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Па вод ле слоў на мес ні ка стар шы ні 
Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, 
кі раў ні ка Ка мі тэ та па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк санд ра 
ХРЫС ТА ФО РА ВА, сён ня ўзро вень 
за рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя 
ў Па дзвін ні — пры клад на 0,3 %. 
І ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 
мі ну ла га го да ён не змя ніў ся. На ўлі ку ў 
якас ці бес пра цоў ных зна хо дзіц ца менш 
за 1,5 ты ся чы ча ла век.

У той жа час най маль ні ка мі за яў ле ны 
звест кі аб больш чым 7,7 ты ся чы сва бод ных 
пра цоў ных мес цаў, што на 27,4 % больш, 
чым у мі ну лым го дзе. Та кім чы нам, на ад на-
го бес пра цоў на га пры па дае пяць ва кан сій.

Усё больш лю дзей ці ка віц ца маг чы-
мас цю атры маць са дзей ні чан не ў ар га-
ні за цыі прад пры маль ніц кай дзей нас ці, 
а так са ма па ака зан ні па слуг у сфе ры 
аг ра эка ту рыз му. Усё больш у трэн дзе 
быць ра мес ні кам.

Суб сі дыя да ец ца ў па ме ры адзі нац ца ці 
ра за вых ве лі чынь бюд жэ ту пра жыт ко-
ва га мі ні му му. На сён ня гэ та тры ты ся чы 
руб лёў. А ў ма лых га ра дах і ра ё нах з вы-
со кай на пру жа нас цю на рын ку пра цы, а 
так са ма ў сель скіх на се ле ных пунк тах — 
у па ме ры пят нац ца ці ра за вых ве лі чынь 
(4,1 ты ся чы руб лёў). І яшчэ больш пры 
ар га ні за цыі бес пра цоў ны мі біз не су, звя-
за на га з ука ра нен нем вы ні каў на ву ко вых 
да сле да ван няў і рас пра цо вак. Да рэ чы, 

сё ле та суб сі дыі атры ма лі больш за со-
рак ча ла век.

У бес пра цоў ных ёсць маг чы масць пры 
фі нан са вай пад трым цы дзяр жа вы змя ніць 
мес ца жы хар ства. Пе ра езд і пра ца ўлад-
ка ван не ажыц цяў ля юц ца ва ўзгод не ныя з 
най маль ні кам тэр мі ны, пра ду гле джа ныя ў 
да мо ве. Пры гэ тым бес пра цоў ным ро біц ца 
вы пла та гро шай (упраў лен нем па пра цы па 
мес цы зна хо джан ня най маль ні ка) у па ме ры 
ся мі ра зо вай ве лі чы ні бюд жэ ту пра жыт ко ва га 
мі ні му му. Да дат ко ва — вы пла та ў па ме ры 
двух ра зо вай ве лі чы ні бюд жэ ту пра жыт ко ва га 
мі ні му му пры пе ра ся лен ні з га ра доў на но вае 
мес ца жы хар ства і работы ў ма лыя, ся рэд нія 
га рад скія па се лі шчы, у сель скую мяс цо васць, 
а так са ма га ра ды-спа да рож ні кі.

Як пад крэс ліў Аляк сандр Хрыс та фо раў, 
та кім чы нам, па чы на ю чы з 1990-х га доў, 
змя ні лі мес ца жы хар ства дзе ля но вай ра-
боты ка ля 2,3 ты ся чы ся мей, у тым лі ку 
сё ле та — дзе сяць.

На коль кі пан дэ мія паў плы ва ла на ўсё, 
што звя за на з рын кам пра цы?

У Ві цеб скай воб лас ці, якая мя жуе з Ра сі яй, 
яна па спры я ла вяр тан ню да до му мно гіх з тых, 

хто пра ца ваў у су сед няй кра і не. Ды і на огул 
прай шоў час, ка лі бы ло па пу ляр на ез дзіць 
«па ру бель» у Маск ву, Пад мас коўе і гэ так да-
лей. Усё больш бе ла ру саў ра зу ме юць, што не 
та кі ён ужо і «доў гі», гэ ты ру бель, што ня рэд ка 
не абы хо дзіц ца без пад ма ну. На ра дзі ме ж, 
як мо вяць, і сце ны да па ма га юць.

COVІD-19 так са ма стаў пры чы най больш 
ак тыў на га вы ка ры стан ня ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій пры по шу ку мес цаў работы. 
А ў Пры дзвін ні, да рэ чы, пер шы мі па ча лі 
пра во дзіць элект рон ныя кір ма шы ва кан-
сій. Каб больш эфек тыў на да па ма гаць 
лю дзям з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 
знай сці са бе пры мя нен не, з па за мі ну ла га 
го да ўка ра ні лі прак ты ку іх су пра ва джэн ня 
пад час пра ца ўлад ка ван ня: з па чат ку по шу-
ку да су мес на га ві зі ту да пра ца даў цы.

А якая сі ту а цыя ў ві цеб скай глы бін цы?
І там яна ста біль ная, кан ста ту юць экс-

пер ты. Пры гэ тым пры дум ва юць но выя па-
ды хо ды. У пры ват нас ці, на чаль нік упраў-
лен ня па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Чаш ніц ка га рай вы кан ка ма Люд-
мі ла Га ла веш ка расказа ла пра во пыт ста-
сун каў з жы ха ра мі Но ва лу ком ля. Ім больш 
не трэ ба пры яз джаць па пы тан нях по шу ку 
пра цы ў рай цэнтр, бо па аў то рках ар га-
ні за ва ны вы яз ны пры ём. Што квар таль на 
ар га ні зоў ва юць тэ ма тыч ныя пра мыя лі ніі. 
У ся рэд нім у ра ё не шу ка юць работу менш 
за 2,5 ме ся ца. Каб за да во ліць ін та рэс, ак-
тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца ўсе маг чы мас ці. 
У пры ват нас ці, рэ сур сы ра ён най га зе ты, 
дзе ёсць ін фар ма цыя аб ва кан сі ях.

На чаль нік ад дзе ла за ня тас ці ўпраў лен-
ня па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба-
ро не Ар шан ска га ра ён на га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та Ма ры на Ля ха ва кан ста туе, што 
ў гра ма дзян ёсць маг чы масць атры маць 
но вую пра фе сію, па куль яшчэ не зволь ні-
лі па ска ра чэн ні шта таў. Вель мі шчыль на 
ў гэ тым кі рун ку вя дзец ца су пра цоў ніц тва 
з іль но кам бі на там. На прык лад, больш 
не за па тра ба ва ныя на прад пры ем стве 
тка чы мо гуць стаць апе ра та рам іль но-
ча саль най ма шы ны і кант ра лё рам якас-
ці. Служ ба за ня тас ці аплач вае вы дат кі 
на пе ра на ву чан не. І гэ та вель мі вы гад на 
пра ца даў цам.

Асаб лі вая тэ ма — да па маг чы знай-
сці работу тым, хто ад бы ваў па ка ран не. 
У ра ё не дзве ўста но вы па праў чай сіс-
тэ мы. І зноў жа бір жа пра цы фі нан са ва 
пад трым лі вае пра вя дзен не май стар-кла-
саў , каб на во лі ча ла век змог са ма стой-
на за раб ляць. Та кім чы нам, толь кі ле тась 
ка ля двац ца ці пя ці гра ма дзян атры ма лі 
пра фе сіі, якія вель мі цэ няц ца: сле са ра, 
то ка ра, ма ля ра, ста ноч ні ка дрэ ва ап ра-
цоў чых стан коў, рэз чы ка па дрэ ве, фрэ-
зе роў шчы ка, за точ ні ка.

Сён ня для ўсіх бес пра цоў ных вя дзец-
ца на ву чан не па трыц ца ці пя ці пра фе сі-
ям. Акра мя пе ра лі ча ных вы шэй, мож на 
на быць пра фе сіі сан тэх ні ка, цы руль ні ка, 
ку ха ра, кан ды та ра, сле са ра па ра мон це 
аў то, ва дзі це ля па груз чы ка, май стра па 
ма ні кю ры і гэ так да лей.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

Адзін з та кіх шмат функ цы я -
наль ных комп лек саў да 2023 го да 
па бу да ва ны і ўве дзе ны ў экс плу-
а та цыю і на тэ ры то рыі Го мель-
ска га ра ё на. Су час ны аб' ект не 
толь кі па спры яе за бес пя чэн ню 
на леж на га са ні тар на га ста ну 
тэ ры то рыі аб лас но га цэнт ра і 
Го мель ска га ра ё на, але і вы ра-
шыць эка ла гіч ныя праб ле мы: 
эпі дэ мі я ла гіч ную ахо ву лю дзей, 
ахо ву гле бы і ва ды ад за брудж-
ван ня — для Ча чэр ска га, Вет каў-
ска га, Доб руш ска га, Рэ чыц ка га 
і Ло еў ска га ра ё наў. Глы бі ня пе-
ра пра цоў кі ад хо даў на но вым 
шмат функ цы я наль ным комп-
лек се скла дзе ка ля 70 %.

Між тым у Го мель скім ра ё не 
пра цяг ва ец ца пла на мер ная ра бо-
та па за крыц ці пля цо вак для ча-
со ва га скла дзі ра ван ня ад хо даў. 
У ад па вед нас ці з вы шэй ад зна-
ча най на цы я наль най стра тэ гі яй 
не аб ход на лік ві да ваць у рэ гі ё нах 
усе мі ні-па лі го ны да 2022 го да, 
а зва ле ную зям лю да лу чыць да 
сель гас аба ро ту або пе ра даць у 

ляс ны фонд. Але па куль за крыц-
цё пля цо вак для ча со ва га ўтры-
ман ня ад хо даў вы клі кае пэў ную 
на пру жа насць, ста ла скла да на 
за бяс печ ваць са ні тар ны па ра дак, 
ад зна ча юць у сель са ве тах.

На тэ ры то рыі Шар пі лаў ска-
га сель са ве та ня ма ні вод на га 
мі ні-па лі го на (апош ні за кры-
лі ле тась), та му вы ваз цвёр дых 
ка му наль ных адхо даў — ад на 
з ак ту аль ных праб лем. Па сло-
вах стар шы ні сель вы кан ка ма 
Дзміт рыя ЯР ШО ВА, сі ту а цыя 
па гар ша ец ца тым, што на тэ ры-
то рыі сель са ве та шмат да моў се-
зон на га пра жы ван ня: у Шар пі-
лаў цы ле ці шчаў — 40 %, у Но вых 
Дзят ла ві чах — ка ля 70 %.

— Мы па ста ян на пра во дзім 
тлу ма чаль ную ра бо ту з вяс коў-
ца мі, рас каз ва ем пра ка рысць 
цэнт ра лі за ва на га вы ва зу цвёр-
дых ка му наль ных ад хо даў, та му 
мно гія жы ха ры сель са ве та і на ват 
не ка то рыя дач ні кі за клю чы лі да-
га во ры з Го мель скім рай жыл кам-
га сам, — ад зна чае Дзміт рый Яр-
шоў. — Ад нак сён ня ка му наль ная 
служ ба пра па нуе аплач ваць гэ тую 
па слу гу на пра ця гу ўся го го да, што 
ня вы гад на для тых, хто пра жы вае 
тут уся го не каль кі ме ся цаў.

Ка лі на тэ ры то рыі сель са ве та 
дзей ні ча лі два мі ні-па лі го ны, лю-
дзі вы во зі лі ту ды ад хо ды, хай і без 
апла ты, але ўсё-ткі вез лі да мес-
ца іх раз мя шчэн ня. Ця пер жа ўсё 
час цей мож на ўба чыць ад хо ды, у 
тым лі ку ста рую бы та вую тэх ні ку, 
на кан тэй нер ных пля цоў ках па-
блі зу гра ма дзян скіх мо гі лак. Вя-
до ма, не санк цы я на ва ны вы ваз 
ад хо даў па гра жае штра фам.

— Лі чу, што з улі кам сі ту а цыі, 
якая скла ла ся, за кры ваць мі ні-
па лі го ны не аб ход на толь кі пас ля 
ўво ду ў экс плу а та цыю комп лек су 
па абы хо джан ні з цвёр ды мі ка-
му наль ны мі ад хо да мі, — дзе ліц-
ца стар шы ня сель вы кан ка ма.

Сён ня, уліч ва ю чы за пла на ва-
ныя тэр мі ны ўво ду гэ та га комп-
лек су, Го мель скі рай вы кан кам 
раз гля дае пы тан не аб пра ця гу 
экс плу а та цыі пя ці мі ні-па лі го наў 
да за вяр шэн ня бу даў ніц тва на-
зва на га аб' ек та.

— На да дзе ны мо мант на тэ ры-
то рыі Го мель ска га ра ё на дзей ні-
ча юць сем мі ні-па лі го наў агуль-
най пло шчай 14,7 гек та ра. Яны 
раз ме шча ны ў на се ле ных пунк тах 
Урыц кае, Ба бо ві чы, Даў га лес се, 
Яро мі на, Клі маў ка, Но выя Ця-
рэш ка ві чы і Руд ня Ма ры мо на ва. 
З-за та го, што ў мі ну лым го дзе на 
тэ ры то рыі ра ё на бы лі за кры тыя і 
рэ куль ты ва ва ныя сем мі ні-па лі-
го наў, на груз ка на тыя, што пра-
цу юць, знач на ўзрас ла. Між тым 
у бя гу чым го дзе бу дуць за кры-
ты і рэ куль ты ва ва ныя яшчэ дзве 
пля цоў кі для скла да ван ня ад хо-
даў, — ад зна чы ла на чаль нік ад-
дзе ла жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Го мель ска га рай-
вы кан ка ма Ва ле рыя ША ЦІ ЛА.

На ладж ван не ра бо ты па абы-
хо джан ні з ад хо да мі ўсклад ня ец-
ца так са ма і таму, што ў Го мель-
скім ра ё не ад сут ні чае буй ны па-
лі гон для ад хо даў.

— У вы пад ку за крыц ця ўсіх 
не вя лі кіх пля цо вак вы ва зіць 
цвёр дыя ка му наль ныя ад хо ды 
бу дуць на па лі гон «Ба раць ба» 
Вет каў ска га ра ё на, раз ме шча ны 

за 60 кі ла мет раў ад аб лас но-
га цэнт ра. Гэ та знач на па вы сіць 
кошт па слу гі па абы хо джан ні з 
цвёр ды мі ка му наль ны мі ад хо-
да мі для на сель ніц тва, — тлу ма-
чыць Ва ле рыя Ша ці ла.

Сён ня ў ра ё не на дзе ю чых мі-
ні-па лі го нах вя дзец ца ра бо та 
па ўшчыль нен ні ад хо даў, пры-
бі ран не на ва коль ных участ каў і 
пад' яз ных шля хоў. Каб аба ра ніць 
пры лег лую тэ ры то рыю ад за-
брудж ван ня, не аб ход на ахоў нае 
збу да ван не — аб ва лаў ка вы шы-
нёй не менш за тры мет ры. Гэ тыя 
ра бо ты бу дуць вы ка на ны на ўсіх 
мі ні-па лі го нах.

Да рэ чы, сё ле та на Го мель-
шчы не ў цэ лым пла ну юць рэ-
куль ты ва ваць 25 мі ні-па лі го наў 

для цвёр дых ка му наль ных ад хо-
даў. Ле тась бы ло за кры та 47. Ужо 
ў 12 ра ё нах мі ні-па лі го наў ня ма 
на огул. І ўсё ж поў нае спы нен не 
іх экс плу а та цыі па тра буе больш 
вы со ка га ўзроў ню ар га ні за цыі 
збо ру ад хо даў ад на сель ніц тва, у 
тым лі ку і ў сель скай мяс цо вас ці. 
Да гэ та га ча су ў не ка то рых ра ё нах 
за ста ец ца ніз кім узро вень раз віц-
ця інф ра струк ту ры для збо ру ад-
хо даў і дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў. За мі ну лы год, на прык-
лад, тэ ры та ры яль ныя ор га ны Мін-
п ры ро ды вы яві лі амаль 4,5 ты ся-
чы фак таў раз мя шчэн ня ад хо даў 
у не санк цы я на ва ных мес цах, да 
ад каз нас ці бы ло пры цяг ну та ка ля 
400 ча ла век.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

У тэ му
На тэ ры то рыі Го мель ска га ра ё на па спя хо ва пра цуе тэх на ла гіч ная 

лі нія сар та ван ня дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў, што ад кры та ў 
аг ра га рад ку Яро мі на. Сю ды па сту па юць ад хо ды з плас ты ку, па пе ры 
і шкла. За зме ну ра бот ні кі вы твор час ці сар ту юць у ся рэд нім да трох 
тон ад хо даў з роз ных на се ле ных пунк таў Го мель ска га ра ё на.

З уво дам лі ніі ў экс плу а та цыю ўда ло ся не толь кі вы ра шыць праб-
ле му збо ру і сар та ван ня дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў, але 
і атрым аць да ход ад зда чы дру гас най сы ра ві ны пе ра пра цоў чым 
прад пры ем ствам.

РЫ НАК ПРА ЦЫ

Змя ніць мес ца жы хар ства 
дзе ля мес ца работы

МІ НІ-ПА ЛІ ГО НЫ — НА КАНТ РО ЛІ 
ЎЛАД І ЭКО ЛА ГАЎ

Але па куль за крыц цё 
пля цо вак для 

ча со ва га ўтры ман ня 
ад хо даў вы клі кае пэў ную 
на пру жа насць, ста ла 
скла да на за бяс печ ваць 
са ні тар ны па ра дак, 
ад зна ча юць у сель са ве тах.

Кожнаму 
бес пра цоў на му Па дзвін ня — 

пяць ва кан сій


